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Az álmok és ábrándok hazája.
Irta : Honvéd Atilla.

Olyan szépet és nagyot álmodni csak 
egyetlen nemzete képes a világnak: a 
magyar. Ez a nemzet valósággal az ál­
mok országában él.

Előveszem az osztrák, olasz, német, 
franczia, oláh, orosz, amerikai, dán, 
svéd iskolákban használt térképeket és 
hiába keresem rajta Magyarországot. 
Nem találom.

De hát hol van Magyarország? Meg­
mondom. A mi álmainkban. Mert másutt 
nincs.

Mily boldogító álom is az nekünk, 
hogy — van. Ez a tündérálom bizo­
nyítja csupán, hogy még. élünk. Mert a 
halottnak nincs álma.

De milyen álom ez? A téli fagyban 
elfáradt ember is álmodik. A hideget 
nem érzi. Kellemes bizszsergés tompítja 
el idegeit. A meleg szobában, a kedves 
otthonban képzeli magát. Szerette ked­
veseinek ölelését, csókját érezi. Csalfa 
álom, A halál ölelése, a halál csókja az. 
De ő nem tudja, hogy az álom a halál szö­
vetségese.

Ez jutott eszembe, midőn Hoitsy 
Pál „Nagymagyarország* czimű rop ira­
tát olvastam. Milyen szép álom ez. Az 
ezeregyejszakába való. A íelholtra kor­
bácsolt rabszolga halálos kimerültségé­
nek álma ez. De vájjon lesz-e az álom­
ból ébredés ?

Az alom hazug. A felcsigázott kép­
zelet csalfasága csak. Az álom és ábránd 
játszi gyermek, elaggott emberroncsok 
felüditője csupán. Az erős, egészséges 
és nyugodt lelkiismeretű ember nem 
szokott álmodni.

Nagymagyarországról akar tinektek 
hazudni az álom? Hiszen még „Magyar- 
ország“ sincsen meg! A regélő beszel 
természetes határokról, vízválasztókról, 
a germán és szláv elem közé való ékelt- 
seg előnyeiről, stb.

Minő együgjiüség! A német es szláv 
elem mar itt van évszázadok óta a ter­
mészetes határokon, a vízválasztókon 
belül és mi nem tudunk megküzdeni 
velük. Fojtogat bennünket mind a kettő 
és nem bírunk védekezni.

És ebben a ketsegbeejtő élet-halál- 
harezban előáll az álom költője és csá­
bitó, szép szavakkal sző nekünk regét a 
jövőről, amelyet talán nem is erünk 
meg, mert az álom után jönni fog a 
megváltó halál.

Nyíltan kimondom, hogy a magyar 
nemzet értelmiségével lelketlen, csúnya já­
tékot űz a „Budapesti Hírlap“, amidőn 
a való jelenről a jövendő álmaira akarja 
terelni a közfigyelmet.

Magyarok! Ne higyjetek a csalogató 
délibábnak, ne téveszszenek meg bennő- 
tökel a csalóka álmok. A rideg valósá­

got lássátok csupán és az élni vágyás 
magasztos gondolata készítsen elő ben- 
nőtöket az új szabadságharezra. Ne en­
gedjétek mákonynyal elaltatni magato­
kat, mert az ellenség szolgálatában ál­
lanak azok, akik azzal kínálnak ben nő­
töket

Vigyázzatok en véreim! Az erőszak 
nem tudott legyőzni bennünket, de ez a 
mákonyos álom, ha a hatalmába kerít, 
a sírba fog taszítani. Ne csalóka álom­
képekben, a jelenben keressétek a jö­
vőbe vezető utat. Világosnál a legyőzött, 
de élő nemzetet nem sikerült a meg­
ásott sírba taszítani, de az álomba me­
rült tetszhalottat sikerülni fog. Hallgas­
satok ream. Az álom az élet sírásója . , .

Kivándorlás az Alföldről.
Nemcsak az ármentesités az oka a szegény 

emberek nyomorúságának, vannak itt nagyobb 
bajok is. Nézzük csak a megye térképét. A 
számadatok is sokat beszélnek. Az egész megye 
G15.916 holdnyi területén él 295.927 lélek 
Ebből jut Szeged sz. kir. város 141.776 hold 
terülelére 102 901, Hódmezővásárhely törvény- 
hatósági joggal felruházott város 132.259 hold 
terülelére 60.887, Szentes r. t. város 68.693 
hold területére pedig 30-308 lélek. Ha már most 
Szentes, ami könnyen megeshet, szintén a 
törvényhatósági varosok soraba lép, a tulajdon­
képpeni Csongradmegye 273.187 holdnyi terü­
letén 100.745 lélek marad.

Már most következtessünk. Ha az egész 
megye területét veszszük, úgy minden lélekre 
2-08 holdnyi föld jut, miután pedig a család 
átlag számítva 5 tagú, apa, anya, 2 gyermek és 
egy kitartott, tehát a lélekszámot tekintve min­
den családra jutna 10 4 hold föld.

Tekintsük csak az 5 tagú család helyzetét 
a megye városaiban és járásaiban. Szegeden 
családonkint jut 6 90, Hódmezővásárhelyen 
10'80, Szentesen 11*30, a csongrádi járásban 
9‘50, a Tiszán inneni járásban 14*75, a Tiszán­
túli járásban 16’25 hold.

Ezek a szamok azonban meghazudtolják a 
tényleges állapotot. Szegedről, ahol családonkint 
csak 6'90 hold föld jut, nincs kivándorlás, mig 
máshol, ahol kétszer annyinál is több jutna — 
a kivándorlás állandó. Aránylag családonkint a 
legtöbb föld jutna e számok szerint a Tiszán 
innen és túli járások községeinek lakosai 
számára. De csak jutna. Ha azonban a 300 
holdnál nagyobb birtokokat leszámítjuk, atlag 
minden 5 tagú családra csupán 2-3 hold jut. 
A nép csaknem kizárólag az őstermelést űzi, 
gazdasági ipar nincs, a kisbérlet-rendszert a 
nagybirtokosok nem akarjak életbeléptetni, tehát 
egészen természetes, hogy a népfölöslegnek ki 
keil vándorolni, mert különben éhen pusztul.

Ha községenkint vizsgáljuk a földbirtok 
viszonyait, még megdöbbentőbb kép tárul 
elénk. Tápé, Algyő, Sándorfalva községeknek 
úgyszólván határuk sincs, pedig a lakosság 
szama e három községben 11.000 léleknél több. 
Igazan mesebe illő e három község népének 
azon földhöz való ragaszkodása, amely nem 
nekik terem. Nyomorult napszámból tengődnek. 
Nemcsak a férfiak, hanem a nők, aggok és 
gyermekek is dolgoznak. A községi pótadó 
nagyobb az egyenes adónál. Kétségbeejtő a 
nyomor, mégis igen mérsékelt a kivándorlás. E 
három község jövője a földszerzéstől függ. A 
százezer holdas Pallavicini-birtok déli részét 
kellene nekik juttatni.

Hogy a nagybirtok felosztása mennyire 
orvosolja a nép bajait, mutatja Horgos község 
felvirágzása, pedig még emberöltő sem múlt el 
azóta, hogy a csalárd módon szerzett Kárász- 
birtok egyik részét felosztották. A nagy uradal­
mak fentartásanak csakis hegyes és nemzeti­
ségi vidéken van értelme. A magyar paraszt a 
rdnaságot szerette mindig, ne álljon tehát út­
jába a nagybirtok, mert a természetes szaporo- 
rodas is meg fog akadni néhány évtized múlva.

Az államnak kötelessége volna minden 
árverésre kerülő, 300 holdon felüli birtokot 
megszerezni és azt a földnélküli parasztok közt 
szétosztani. Az uj honfoglalás kezdete volna ez. 
Az alföldi nagybirtokosok igyekezzenek a hegy­
vidék erdőit, havasi legelőit megszerezni, bir­
tokaikat pedig apránkint adják el a magyar 
népnek. A tőke pedig ne a töldmivelők tönkre­
tételét segítse elő, hanem ipari és kereskedelmi 

I vállalatokat teremtsen.
Húsz év alatt mintegy 2800 család hagyta 

el a vármegyét, tehát mintegy 14.000 lélek. Az 
idén is számos, földnélküli munkás család veszi 
kezébe a vándorbotot és ha ez még fokozódni 
fog, akkor a természetes szaporodás nem bírja 
megakadályozni a megye elneptelenedését, amit 
pedig még jobban elő fognak segíteni a folyton 
tökéletesedő gazdasági gépek. A szegénység 
pedig rá fogja vinni a szapora magyar népet 
az egy-gyermek rendszerre, a gyermektelen 
házasságra, az erkölcstelenségre, amelynek 
melegágya, televénye a nyomor.

Roatkowicz Arthur

Reklámdobos jótékonyság.
(P.) Néhány év óta a helybeli sajtó az 

őszi és téli évad kezdete és folyama alatt 
reklámszerüleg üti a nagy dobot a szegedi 
jótékonysági egyesület áldásos működéséről. 
Ezen reklamhajhászassal kapcsolatosan akarok 
a dolog lényegéhez szólni és az egylet érde­
meit a kellő értékére leszállítani. Amidőn ezt 
teszem, kötelességemnek tartom kijelenteni, 
hogy engem semmiféle személyi ellenszenv, 
vagy bármi néven nevezendő befolyás nem 
vezet, hanem tisztán az igazságszeretet és a 
varos szegényügye iránti érdeklődés, valamint 
annak végre-valahára a helyes mederbe való 
terelése és helyes megoldása.

Mert nagy csalódásban vannak úgy a 
nagyközönség, mint az egylet működését el­
ismerő és dicsérő lapok akkor, midőn a jelen­
legi megoldást szerencsésnek és czélra vezető­
nek ismerik el.

Hiszen való igazság az, hogy egyik leg­
szebb emberi erény az emberszeretet és a 
szegények, inségbejutottak, nyomorultak istápo- 
lása. És én a legnagyobb elismeréssel és 
hálával vagyok eltelve nevezett egyesület veze­
tőségének buzgalma és áldozatkészsége iránt, 
de engedjék meg nekem ezúttal azt is kijelen­
teni, hogy csak úgy igazi áldozat, bármilyen 
szerény is az, — ha a magunk erejétől jő. 
A jótékony egylet működését, hogy bírálat ala 
veszem, a most megjelent évi jelentés adott 
hozzá anyagot.

Mert nézzük csak meg körülményesebben 
ezen évi jelentés részleteit és a nem változ­
tatható számszerű adatait; mit látunk: az évi 
tagdíjakból befolyt 2756 K, ezzel szemben az 
összes bevétel 15877 K, — és ha a tagdíjakból 
befolyt 2756 koronát leütjük az összes bevé­
telből marad 13121 K. — ez szerintem kissé 
különös még akkor is, ha egyéb czimeken, 
mint népkonyhái bevételek, ágyalapitványi dijak, 
adományok, időközi kamatok és színi előadás 
jövedelméből 2655 korona bevétel lett feltün­
tetve.
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Mert hat az igy keletkezett különbözet, 
amely a kimutatott összes bevételnek három­
szorosát teszi, Szeged varos közönsége, illetve 
a város hatósága adja, tehát Szeged város fő­
pénztárából utalványozza — és igy ezen 
egyesületnek véleményem szerint Szeged min­
den adózó polgára tagja. És hogy ezen állítá­
som valóban a tényeknek megfelel, nem kell 
másra hivatkoznom és rámutatnom, mint Szeged 
város kozköltségvetésére, amelyből minden 
kétséget kizárólag kitűnik, hogy a segélyzések 
cziménél a jótékony egyesület által fentartott 
népkonyha és menhely költségeihez a varos 
hatósága 3000 - 3000 korona segélylyel járul 
évenkint. De ezenkívül még a népkonyhára 
utalt szegények élelmezési önköltségét is fedezi, 
ami a műit évben is 5558 K 91 fillért tett ki. 
Vagyis végösszegében a város hatósága az 
1902-ik évben a jótékony egyesüleiet 11558 K 
91 fillérrel segélyezte. Mindezekhez hozzáadva 
a n uh év nov. decz. hónapokra kifizetett 1905 K 
60 fillért — ami az egylet végszámadásában 
azért nen szerepel, mivel a f. évben lett ki­
utalványozva — 13464 K 51 fillért tesz ki. Az 
évi jelentésben jelzett 15877 korona bevételből 
levonva a város által kifizetett 13364 K 51 t 
hozzájárulást és segélyt, maradt a sokat han­
goztatott áldozatkészség 2412 K 49 f Tehát a 
mig az egylet a szegények segélyezésére 
2 — 3000 koronát á'doz, az agyonhallgatott 
városi hatóság 15—16000 koronát szentel e 
nemes czélra.

íme mivé törpül a jótékony egylet szegény­
ügy rendezese ; — nyíltan kimondva az igaz­
ságot, idegen toliakkal ékeskedik, ami az egylet 
tisztessége érdekeben veszedelmes eszköz, kü­
lönösen akkor, midőn ennek kikütrölését sem 
igyekeznek meggátolni.

Fentiektől eltekintve nem akarom az egyesü­
let tulajdonképeni segítő munkálkodásától el­
vonni az elismerés pálmáját, mint amilyenek a 
szegény tanulók felruházása, amely ténykedését 
a társadalom nem is szűnik hálatelten tudomá­
sul venni. Hiszen érdemes hatóság 1 ne tartsa 
a szegedi jótékony egylet kezébe letett szegény­
segélyezést szerencsés megoldásnak, mert az 
valójában nem az. Mert nézzük csak a dolog 
másik oldalát is, tudniillik mit áldoz a szegény­
ügyre a város, — a szegények pénzbeli segé­
lyezésére 39.000 koronát, az ápoldára 18925 
koronát, összesen 57.925 koronát és ezen 
óriási összeg daczára a lapok folytonosan 
ütik városi hatóságunkat állítólag a szegények 
érdekében. Mindezeknél fogva az előadottakból 
látható, hogy nem mind arany, ami fénylik.

A város tanácsanagyon helyesen akkorcsele- 
kedne, ha a szegény ügy rendezési munkájából 
az egyletre eső részt is magára vállalná és a 
gyökeres végleges rendezést saját számara tar­
taná fent. Most a jelenlegi állapot nemhogy 
javította a szegények helyzetét, hanem ellenke­
zőleg a legnagyobb zavart és ellenőrizhetetlen 
működést idézte elő.

Amely állításom a következőkben nyer 
beigazolást. A hatóság azelőtt a segélyezést 
kizárólag pénzben eszközölte, amelynek mérve 
és módozatai a szegényügyi szabályrendeletben 
vannak meghatározva, — a népkonyha meg­
nyitásával a részbeni természetbeni segélyadas 
is kezdett meghonosittatni, amely újítás a már 
úgyis helytelen, alapra fektetett segélyügyet 
amúgy is komplikáltabbá tévé.

Mert melyek azok a szembeszökő bajok 
amelyeknek orvoslása volna első sorban eszköz- 
lendő és csak azutan újabb eszmék elfogadá­
sával a már meglevőt bővíteni. A pénzbeli 
segélyezés úgy történik, hogy' az illető szegény 
kérvényt nyújt be vagy jegyzőkönyvet vetet fel 
a kapitányi hivatal megfelelő osztályában mű­
ködő közeggel, hogy ő elaggott, munkaképtelen 
és vagyontalan, tehát segélyt kér a várostól, 
amely körülmény megvizsgálásával az illető 
kerületi rendőrbiztos bizatik meg, akinek jelen­
tése aiapjan azután a segély folyósítva is lesz.

De mar ezen ténykedésnél igen sok vissza­
élés és egyéb szabályellenességek merülnek fel 
a szabályzat felületessége folytán, hogy csak 
többet ne említsek, a legtöbb esetben nincs 
tudva, hogy a segélyezett szegedi ílletőségü-e 
vagy sem, mert mig más varosokból gyakran 
fordulnak hatóságunkhoz segély megtérítésekén ; 
addig hasonló czélból megkeresés társható­
ságainkhoz alig küldetik.

Mit értünk el most a jótékony egyletnek 
a szegényügy felkarolása és belcavatkozása

óta ? Van a városunk ápoldabeli szegénye, 
pénzbeli segélyezettje, étellel segélyezettje és 
legújabban lesz a jótékony egylet áltál meg­
nyitandó men helyen elhelyezett szegénye.

Es mindennek daczára Szeged varos 
szegényügye véglegesen rendezve nincs, mert 
bármely utczasarkon az ember elhalad, kéregető 
állja útját, daczára, hogy a város 58.000 koro­
nát és a jótékony egylet pedig legnagyobbfoku 
buzgalmat fejt ki a házalás megszüntetésére. 
Mindez pedig azért, mert sem a városi rendőr­
kapitány, sem a városi tanacs nem tudnak a szög 
fejtre ütni.

Egészen egyszerű a megoldás. Ne adjon a 
város jótékony' egyletnek évi 14.000 kotona 
segélyt, ne adjon 39 000 korona pénzsegélyt, 
amely két összeg már magában 53.000 korona 
tekintélyes összeg, hanem ezen évi áldozatból 
valamint a szegényalap 140.000 koronát kitevő 
kész tőkéjéből bővíttesse ki a szegényápoldát 
még 80 egyénre; a megmaradó összeget szapo­
rítsa a következő évi költségvetés 53.000 koro­
najavai, ebből pedig ,'ciesitsen dologházat és 
akkor majd vegre nagysokára csakugyan váro- 

, sunk hatósága ie fogja vágni egyik tengeri kígyó­
jának fejét.

Ennyit az igazság és a köz érdekében. De 
lesz még folytatása is.

Újdonságok.

— Pénzintézeteink beszámolója A
szegedi pénzintézetek most tartják beszámolói­
kat a múlt évi eredményről. A nyomott gazda­
sági viszonyok daczára az eredmény kielégítő 
a pénzimézetek szempontjából, megdöbbentő 
azonban, midőn a folyton emelkedő váltótar- 
czákat, az ingatlanokra eszközölt beiáblázáso- 
kat és a betétek állandó csökkenését tekintjük, 
az általános elszegényedés szomorú valósága 
tölt el bennünket. A mi pénzintézeteink műkö­
dését a zajtalan működés képezi. A szegedi 
pénzpiaczon az első helyen all félszázad ó a a 
Szeged-csongrádi takarékpénztár, amelynek élén 
Vass Károly vezérigazgató áll, aki elösmert 
szaktekintély. Ez a pénzintézet az első a vidé­
ken. Utána következik a szegedi kereskedelmi 
és iparbank, amelynek vezérigazgatója Csányi 
János. A mérlege nem csupán fokozatos, de 
rohamos haladásról tesz bizonyságot. A kézmű­
ves bank is nagyot haladt Horváth Lajos ve­
zérigazgató vezetése alatt. A szegedi hitelbank, 
a szegedi takarék és hitel szintén fokozatos 
fejlődésről tesznek bizonyságot évzáró mérle­
geikben. A kisemberek takarékosságát, a tőke­
gyűjtést pedig legjobban a szegedi bankegye­
sület, mint szövetkezet mozdítja elő. Ez a pénz­
intézet rövid működése alatt is figyelmet keltő 
eredményeket mutat föl, ami Schaffer Vilmos 
igazgató érdeme. A kölcsönös segítő szövetke­
zet működése érdemel még méltánylást. Midőn 
azonban a szegedi pénzintézetek ezidei mérle­
gevei fognak foglalkozni a részvényesek, föl­
vethetnék a kérdést, hogy nem lehetne-e az 
összes szeged; pénzintézetek bevonásával tele­
pítési és magyar nemzeti czélokat szolgáló, kü­
lön bankot alapítani Szegeden P

— Giron. A magyar lapok a szász trón­
örökösnő szerelmi regényével hetek óta foglal­
koznak, hol rokonszenvesen, hol ellenszenvesen, 
de Giron származásával nem törődnek. Pedig 
ez is érdekelné a magyart. Mert ennek a her- 
czegasszony-szöktető Giron nagyapjának a test- 
vérbatyja. Giron Péter magyar szabadsághős 
volt. A német légiónak volt ezredese és 1849. 
őszén halálra Ítéltetett és ,,kegyelemből“ a bör­
tönben pusztult el hosszú rabsag után.

— Az igazságügyi palota A szegedi 
polgári törvényszék épületét ki akarja bővíteni 
a kormány, hogy ott a büntető törvényszék és 
járásbíróság is elhelyezhető legyen. A város 
már átengedte az építés czéljaira a polgári 
törvényszék mögötti telket, amelyet beépítenek 
és a mostani épületre a harmadik emeletet is 
rárakják. Ez a terv Ízléstelen is, czélszeriitlen 
is. A polgári törvényszék épülete teljesen el­
hibázott alkotás. A szobák sz.úkek, a folyosói 
még szükebbek, e mellett pedig még sötétek is. 
Ha az egész telektömb beépül és ráadásul még 
háromemeletes is lesz, akkor éktelenül sötét

lesz az egész épület, azonkívül elcsufit a a 
Széchenyi teret is, amelynek arányos méreteinek 
összhangját az egyedül álló háromemeletes 
épület megrontja Jobb volna, ha a mostani 
épületet átvenné a varos és ott helyezné el a 
központi rendőrséget és az adóhivatalt, vagy 
pedig bsrházzá alakítaná at, az igazságügyi 
palotát pedig a Kass-vigadó mögötti telekre 
építenék és pedig úgy, hogy a magas pincze- 
helyiségd kézi fogházzá alakítanák át, részben 
pedig irattárul szolgálna, a földszinten lenne a 
járásbíróság, az első emeleten a törvényszék, a 
a második emeleten pedig a segédhivatalok. A 
telek elég nagy, szép és csöndes helyen fek­
szik, terek veszik körül, a levegője tiszta, üde, 
a világosságot nem zárják el a bérkaszárnyák 
stb. Szeged városa megérdemlené, hogy ne 
toldott-foldott kaszárnya legyen az igazságügyi 
palota, nanern műépítészet szempontjából is 
önálló, szép és hatalmas alkotás. A varos kö­
zönsége eleget a dózott már az igazsagszolgal • 
falasnak, il'ő volna tehát, ha az igazságügy i 
kormány is tanúsítana némi áldozatkészséget ,i 
város iránt.

— Áz egyleti tultengós. Szeged nem 
is annyira az iskolák, mint az egyletek városa. 
Annyi már az. egylet, hogy a polgárság nem 
tudja elviselni a nagy kötelezettségeket. Való­
ságos tultengés ez, amelynek káros következ­
ményei már is jelentkeznek. Sajnálatos dolog, 
hogy a folyton szaporodó uj egyletek a régie­
ket fenyegetik pusztulással. Mar több régi egy ■ 
let megszüntette működését, legújabban pedig 
az alsóvárosi tarsalgóegylet áll azon a ponton. 
Szomorú jelenség ez, mert egyleti élet tulajdon­
képpen nincs is Szegeden, hanem igenis van 
egész sereg tolakodó alak, aki az egyletek 
révén akar érvényesülni, sőt érvényesül is. Ez 
pedig a polgárság gyöngeségére vall, amely 
sokszor a közadóknal is súlyosabb terheket 
visel az egyleti tagságok révén.

- Közgyűlés a bankegyesületben 
A szegedi bankegyesület, mint szövetkezet 
január 25-én délelőtt 10 órakor tartja az inté­
zet hivatalos helyiségében rendes közgyűlését, 
amelyre az igazgatóság az alapszabályok 56. §-a 
értelmében ezúton is meghívja az összes 
üzletrészeseket. A közgyűlés napirendje a 
következő : 1. Három tag kijelölésé a közgyű­
lési jegyzőkönyv hitelesítésére. 2. Az igazgató­
ság évi jelentése. 3. A felügyelő bizottság 
jelentése. 4. A mérleg megállapítása és a 
nyereség felosztása. 5. Az igazgatóság és a 
felügyelő-bizottság dijainak megallapitása. 6. Az 
igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentvénye. 
7. Jelentés az igazgatóságban történt változás­
ról. 8. A felügyelő bizottság megválasztasa

— Ah uj tengeri kígyó. A fogadalmi 
templom kérdése teljesen elposványosodott és 
nagyon félő, hogy a gőzfürdő és a kultúr­
palota párja lesz, ha fölépül. Egyetlen hely 
sem szerencsés, amelyről eddig szó volt. A 
fogadalmi templom építésénél századokra kell 
előre látni. Számot kell vetni a város fejlödesé- 
sével, azért a templomot a már kifejlődött, be­
épült Szeged központján kell fölépíteni. Ez 
pedig a Valéria-tér és a régi csapatkórház 
közti teliktömb, amelyet a királyi biztosság 
által megálapiiott nívón felül legalább még 3 —4 
méterrel magasabbra kell tölteni, hogy z egész 
varost uraló dombon épüljön a fogadalmi tem­
plom. Az építés költségeit határozott összegben 
meg i!lapítani nem szabad, mert hiszen nem 
középület emeléséről van szó, hanem hatalmas, 
esetleg az ország határain túl is hírneves 
művészi alkotásról. A leghelyesebb volna, ha 
ez a nemzedék nem fo ;na az építkezésbe, 
mert a mostani nemzedék minden középitkezést 
elszerencsétlenkedett. Az eddigi építkezési bűnö­
ket pedig kar volna ujjal tetézni.

— Tartalékos hadnagyok. Névjegye­
ken, bemutatások alkalmával sokszor halljuk 
büszkén ropogtatni a szót: tartalékos hadnagy. 
Ez pedig se nem czim, se nem rang, hanem 
csak szén ve .lő állapot A nagy Németországban, 
amely leykatonásabb all un, nem büszke a tar-
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talékos hadnagyi mivoltjára senki, mert hiszen 
minden valamire való iparos vagy kereskedő 
segéd tartalékos hadnagy, de sőt sok ezredben 
a legénységi állomány műveltség, tanultsag és 
tisztesség dolgában nem all a tiszti kar mögött. 
Azért kar büszkélkedni, henczegni a tartalékos 
hadnagyi czimmel a polgári életben.

— Tánoimulateág. A szegedi jótékony magyar 
asztaltársaság január 31-én zártkörű tánczvigalmat ren­
dez Nagy Kát oly Kossuth Lajos-sugárut 29. sz. a. 
vendéglőjében.

— A* alapítvány. A szegedi lapok ha­
sábokat ittak megint arról az 5000 koronás 
alapítványról, amelyet Lichtenberg Mór polgár­
társunk tett a zsidó hitközség javára. Mi is di­
csérettel adózunk a nemeslelkü alapitónak, de 
a lapok túlzott é; reklámszerü magasztalásait 
nem helyeseljük. Az alapitót magat is kellemet­
lenül érinthette, hogy ilyen csekélységért oly nagy 
hűhót csapnak a lapok. A boldog emlékezetű 
nemes Pozsonyi Ignátz uram alapítványát nem 
méltatta a lap, pedig ő az egesz vagyonát, 
nem csupán csekély töredékét adta emberbaráti 
ez-lókra. Ám emlékezzen meg az újság négy­
öt soros hitben az ilyen eseményről, de ne te­
gyek nevetségessé a doigot, mert ha az újság 
czikkek nagyságai tekinti az ember, azt hiszi, 
hogy legalább 500 000 koronás alapítványról 
van szó. A szerénység erényét azonban nem 
ösmeri a szegedi sajtó.

— Ki legyen főbertéez? A város fő­
ket tészi állása megüresedett. A sógorsag-koma- 
sag már is összereffent, hogy ki legyen a fő­
kertész. A tisztességes, becsületes eljárás ter­
mészetesen az, hogy a helyettes lépjen elő a 
főkertészi állasba. Ez azonban nincs Ínyére a 
sógorság-komaságnak és azon vannak, hogy a 
pályázati föltételekkel a jogos utódot kizárják. 
Nem hisszük, hogy az ilyen kézen fekvő igaz- 
talansagot a köztörvényhatósági bizottság jóvá­
hagyja.

— Visszavont határozat. A városi 
tanács következetlenségét mi sem bizonyítja 
jot ban, mint az, hogy a tápéi réti vadászterü­
let bérbeadásánál előbbi határozatát megtagadva 
azzal léoett a közgyűlés elé, hogy a tanácsi 
határozat ellenére az árverést hagyja jóvá. így 
lett a tápéi rét vadászati joga Örlősy Gyula és 
társaié. Ez esetben azonban csupán azért illeti 
szemrehányás a tanácsot, hogy mért nem adta 
a bérletet mindjárt a legtöbbet igémnek és 
miért engedte elmérgesedni a leszámoló hivatal 
mozgalmat. Ez a visszavonás azonban nagyon 
tanulságas a tekintetes urakra. A tanácsi 
határozatokat máskor jobban meg kell rágni, 
nehogy ismétlődhessen a szégyenteljes visz- 
szavonás.

-- Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a 
Ferencz József keserttvlz valamennyi hasonló 
vizet, tartós hashajtó hatása és említésre méltó kele 
mes izénél fogva már kis adagban is tetemesen felül­
múlja. Kérjünk határozottan Ferencz József keseriivizet

— Közgyűlési meghívó. A szegedi 
hitelbank részvénytársaság február 1-én d. e. 
10 órakor tartja rendes évi közgyűlését az in­
tézet saját helyiségében Várnay Lipót elnöklete 
alatt. A napirend tárgyai: Két részvényes ki­
jelölése a jegyzőkönyv hitelesítésére. Az igaz­
gatóság és a felügyelő-bizottság jelentésének 
felolvasása. A mérleg előterjesztése, a nyere­
mény hováforditasa iránti határozattal. Netani 
indítvány az. alapszabályok 23. §-a szerint.

Mi hír a megyéből.
Némely újságok czáfolni akarják a megyei 

kivándoi lásról szóló híreket. Azt is mondjak, 
hogy ezeknek éle a Pallavicini-uradalom ellen 
irányul. Hazugság mind a keltő. A megyebői 
tényleg kivándorol a munkásnép, mi pedig a 
Pallavicini-uradalom ellen nem izgatunk, csupán 
a való igazságot tárjuk fel Elég ezudarsag, 
hogy a Pallavicini-uradalom „Sövényhaza“ köz­
ség czimen szerepelhet és az őrgróf kivonja 
magát a községi pótadók fizelése alul

Tápó községben a gyékeny-szövetkezet 
megteremtése életkérdés. A szövetkezet ügyében 
Kulinyi Zsigmond, ‘ a szegedi kereskedelmi es 
iparkamara titkára a legelőzékenyebbeti látta el 
a szükséges fölvilágusitásokkal a polgárságot. 
A szövetkezet az országos központi hitelszövet­
kezet támogatásával fog megalakulni.

Algyőn a biro még mindig nem számolt 
el, az alkat bérlők pénzével. Az iskolai könyv 
és Írószerekkel kereskedő Fehér Ignacz igazgató- 
tanító ellen :i följelentésnek — csodák csodája —

foganatja lett. A tanfelügyelő betiltotta a további 
kalmárkodást, de a régi bűnt nem torolta meg.
A temetőben felállítandó keresztre közadakozás 
utján gyűjtött pénzt a polgárság. Az egyik 
gyűjtő ivet Wertheimer Miksa szatócs kerit.tte 
magahoz. Azt Ígérte, hogy 80—100 koronát 
gyűjt össze. A leszámolás előtt is azt állította, 
hogy mar tetemes összeg gyűlt össze, sőt az 
összeget is megmondta, de aztán kiderült, hogy 
még annyi se gyűlt össze, amennyit mondott. 
Ebb'd is tanulhatnának az algyői polgárok.

Dorosmán az ujonan alakult függetlenségi 
kör február 15-én tartja első bálját, amelyen 
meg fog jelenni dr. Kelemen Béla képviselő is.

Az igazságszolgáltatás foltjai.
Nem hiába mondja a magyar példaszó : 

meghalt Mátyás király, oda az igazság. Keserű 
szokásmondasa ez a magyarnak, de van is 
benne valami, mert hiszem a napisajtó nem 
foglalkozna nap nap után a magyar igazsag- 
szolgaltatás i^azságtalansagaival, baklövéseivel 
és botrányaival, ha annak alapja nem volna. 
Csupán az a körülmény, hogy a büntető 
törvénykönyv szerint a csalás nem hivatalból 
üldözendő bűncselekmény, — oly botrány, 
hogy kihívja és jogossá teszi a legelkeseredteob 
hangú bírálatot is.

Ez az eset, amelytől alább szólni fogunk, 
a maga nemében páratlan. Ilyen talán még 
Oroszországban sem történhetett volna meg. 
Nálunk azonban megtörtént, örök szégyenére 
azon lovaglás felfogásnak, a mely a büntető- 
törvénykönyvünk megalkotóit vezette a női 
becsület védelmében. A szomszédos D. köz­
ségben történt az eset. Nem akarjuk rikító 
színekkel még undorítóbbá tenni a dvlgot, azért 
a történtekhez híven adjuk elő az esetet — a 
nevek megnevezése nékiül. (Annak idejen úgyis 
nyilvánosságra kerül a dolog.)

Deszk torontáli községben a lakosság el­
keseredetten küzdött hosszú időn át a jegyző 
ellen, de hiába. Végre is akadt ember a köz­
ségben, aki annyi adatot gyűjtött össze a 
jegyző ellen, hogy páczba került. Hálából aköz- 
ség lakosságának többsége bírónak választotta.

Nem sokára a rágalom piszkos nyelve 
kikezdte a bírót, és a községbeli óvónőt. Az a 
hir kelt szárnyra, hogy a bírótól gyermeke 
született és a szégyenét elföldelte. A rósz hir 
fecskeszárnyon jár. Az egész község erről 
beszélt. A leány, hogy becsületét megvédelmezze 
és a ragalom terjesztője, a jegyző ellen véde­
kezhessen, legyőzvén női szemérmét, bejött 
Szegedre, hogy a bábaképző intézetben orvosi 
bizonyítványt szerezzen és azzal czáfolja meg 
a rágalmat és a rágalmazón elégtételt vegyen 
magának.

Ezt megakadályozni csak a rágalmazónak 
állott érdekében. A leány bejött Szegedre, el­
ment a babaképző intézetbe, Mielőtt azonban a 
vizsgálat megkezdődött volna, megjelent két 
csendőr, akiknek Szeged varos félrevezetett 
főkapitánya adott engedélyt, — és a leányt 
visszahurczolták a községbe, ahol az ottani 
orvos minden tiltakozása daczára erőszakosan 
megvizsgálta és olyan bizonyítványt állított ki, 
amely a rágalmazó javára szolgálhat — lát­
szólag.

De ezzel nem telt be a keserűség pohara. 
Eljött a törvényszéki vizsgálóbíró az ügyész­
szel és ekkor a községi orvos a Szerencseden 
óvónőt minden tiltakozása daczára ujbo| meg­
vizsgálta az illetők jelenlétében. A női sze­
mérmében megalázott leány erőszakos meg­
vizsgálásával azonban még nem elégedett meg 
az elvakult orvos, hanem az emlőit is úgy 
összemarczangolta, hogy ezzel súlyos tesli- 
sértest okozott.

Hogy mit állapítottak meg, ne n tudni. 
Tény azonban, hogy becsületes, lelkiismeretes 
orvosok hiteles bizonyitvanvnyal czTolják meg 
a ragalmat^.és a megalázott, női szemérmében 
vérig sértett leány megtette a följelentest a 
jegyző, a két csendőr, a vizsgálóbíró, az 
ügyész és az illető község orvosa ellen. Hogy 
mi lesz e fejelentés sorsa, nem tudjuk Annyit 
azonban mondhatunk, hogy nagyon csalódnak 
azok, akik azt gondoljak, hogy Raday Gedeon 
gróf megszüntette a betyárvilágot . . .

Úgy latszik, nem hiába hangoztatjuk mi 
folyton, hogy a köztörvényhatóságok bűnös 
testületéiből ki kell verni a betyárhajlamokat.

Innen-onnan.
(Beute klr. biztossága.)

Bende Tóniről talán nem is tudja a világ, 
hogy valaha királyi biztos volt Szegeden, pedig 
az volt.

Az arviz alkalmával történt, amikor a régi 
Wőber-telken barakkokat épitetetett Tisza Lajos 
királyi biztos. A barakkokban való elszalláso- 
lásra egyedül Tisza adhatott engedélyt. Sok 
hajléktalan rókusi polgár azonban nem tudta 
ezt és Bendéhez fordult, aki rögtön kiállította 
az Írást, hogy N. N. rókusi polgár és családja 
a barakkokban eiszállásoltassék. Alá is irta a 
felügyelőhöz intézett Írást ekkép :

Bende Antal 
kér. biztos.

Igen ám, de a „kér" fölött pont is volt és 
úgy látszott, mintha. kir„ volna. A barakkok 
felügyelője tehat minden lelkiismeretfurdalas 
nélkül fölvette a jelentkezőket.

Bendét a siker elkapatta és nyakra-főre 
utalta be a barakkokba a jelentkező magyarokat.

Egyszer maga a királyi oiztos, a szigorú 
Tisza Lajos tartott vizsgalatot a barakkokban 
Nézi-nézi az iratokat és látja, hogy mindenütt 
Bende szerepel kir. biztos gyanánt. Azonnal 
előhivatta.

— Hát két királyi biztos van Szegeden ? — 
kiáltott föl ingerült hangon.

— Nem tudom — felelte Bende.
— Hogy mert maga a neve alá Írni — 

kir. biztos.
Itt tévedés van kegyelmes uram, mert én 

kerületi rendőrbiztos vagyok és csak az egy­
szerűsítés kedvéért Írom a „kér. biztos“ jelzést.

— Máskor ez meg ne történjék.
Bende távozott és vége szakadt természe­

tesen királyi biztosságának is. De az egyszerű­
sítésről azért nem tett le mégse, s ha vidéken 
nyomor, a vasúti kalauzok erőszakkal betusz­
kolják az első osztályba — a méitóságos urat, 
aki azonban annyira demokrata, hogy jobban 
érzi magat a harmadik osztályon és csak azt 
sajnálja hogy negyedik osztály nincs.

(Az Ismeretség haszna.)
Egyszer megesett, hogy Bende Tóni nyo­

mozás közben valami rablótanyara tévedt, ahol 
egész csapat gonosztevő tanyázott. Fegyver 
nem volt nála, csupán az a nevezetes bot. 
amelylyel a tolvajok nyomat szoktak ütni.

Felismerték. A zsiványok összesúgtak es 
elálták a kijáratokat.

— Innen elevenen el nem megy az úr — 
kiabálta a sok henez életű, fegyházviselt ember.

Már bicskát is rántották, hogy leszúrják, 
amikor az egyik zsivány melléje szegődött.

— Ne bántsátok a biztos urat. Derék 
ember ő. Mig én a fegyházban voltam, a csalá­
domat ő segítette.

Morogtak a zsiványok, de Bendét nem 
bántották.

— Régi ösmerősök vagyunk mi biztos 
úr — mondta a zsivany bizalmasan.

— Az már igaz — felelte Bende. Isten 
éltesse magukat is 1

Szólt és koczintott a zsiványokkal, majd 
mindegyikkel kezelt. De azért még mindig 
fenyegető volt a hangulat, miért is Bende tiz 
liter bort rendelt. Mikor pedig már jó kedvre 
hangolódott a zsivány banda, Bende fölállt és 
szavalt.

— Tisztelt uraim ! A magyar ember nem 
hiába mondja, hogy borban van az igazság. 
Lássak a bor feloldja az én nyelvemet ;s. 
Tudom én, milyen nevezetes nap ez a mai 
Ilyen diszjes társaságban még nem mulattam 
soha. A sors személye azonban összehozott 
bennünket, különös polgári állású egyéneket. 
Az egyik betörő, a másik hamis kártyás, a 
harmadik házásó, a negyedik tolvaj, sőt van 
közöttünk gyilkos is, én pedig szerény nyomo­
rultul fizetett rendőrbiztos vagyok. A jó Isten 
teremtényei vagyunk mindnyáján. Nem lehet 
senki sem arról, hogy milyen hivatalt adott 
neki a teremtő.

— Ez az igaz! kiáltották a zsiványok.
— Azért lehat en csak azt mondom, 

feleljen meg mindenki a maga hivatalán ik. A 
jó Isten éltessen mindnyájunkat!

Olyan szívből jövő ellenzés zúgott föl, hogy 
csak úgy rengett bele a csarda. Sietett mindenki 
koccintani Bendével.
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Egyszerre csak kinyílt az ajtó és hat 
rendőr lépett be. A zsiványok nem vesztették 
el lélekjelenlétüket és le akarták verni a lám­
pást. Bende harsány^szava azonban tulkiáltotta 
a zajt.

— Barátaim, nem oda Buda. Először 
igyunk csak még bort. A csárdásgazda pedig 
adjon bort a rendőröknek is. Ma a névnapom 
van, igyunk barátaim !

Ittak.
— Tisztelt uraim ! Ne gyanakodjanak 

egymásra. A zsiványok és rendőrök testületé 
egymásra van utalva. Tehát értsük meg egy­
mást. Ha nem volna zsivány. nem kellene 
rendőr se. Hát akkor miből élnénk mi szegény, 
családos emberek ? Legyünk hát igazságosak 
egymáshoz. Ne tegyünk kárt egymásban, mert 
a szentirás is azt mondja: ki fegyvert fog, 
fegyvernek általa vesz el. De azt is mondja a 
szentirás : szeresd felebarátodat, mint önmaga­
dat. Mi következik ebből ? Az, mélyen tisztelt 
uraim, hogy szeressük egymást! Miután pedig 
tapasztalom, hogy önök hajléktalanok, szeretet­
tel fölajánlom tehát önöknek a rendőrség haj­
lékát. Igyuk meg a borainkat és menjünk.

ügy is történt. Ilyen tréfákat cselekedeti 
hajdanán Bende Tóni. Ma azonban nem ér rá 
ilyesmire, mert a rigó-utcza időnek előtte meg- 
ősziti. De a bajuszát időnkint megifjitja Cserzy 
Mihály bátyánk. Bende Tóni azt mondja, hogy 
azéit teszi ezt, hogy a tolvajok rá ne ösmerje- 
nek, a rósz nyelvek azonban azt a képtelen­
séget hiresztelik róla, hogy olyankor uj szeretője 
van . . .

Olaszország»»«"
képekben, szúvegmagyarázatokkal.

GyönijörO díszmunka, kétezernél több képpel.
HAVI

részletfizetésre is megrendelhető a

JFSgggitea Közvélemény“
kiadóhivatala utján 70 koronáért.
A diszmíí díszére válik minden úri család szalon­

asztalának.
Xfszpíttzfizetők kedvezményben részeseinek.

) artaUkos tiszt »rak

ertheim szekrényt
keresek megvételre 70—80 koronáért. Az 
ajánlatokat kérem e lap kiadóhivatalába 

levélben küldeni B. G. czimre.

egyenruha szükségleteiket és át­
alakításaikat a legjobban cs leg­
olcsóbban szerezhetik be o o o o

NEMES L. és TÁRSA
egyenruházati intézetében 
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lengyel Cőrincz
cs. és kir. udvari butorgyáros

Újonnan, modern berendezett miiasztalossága.
SZEGED, Vadász-utcza 2. sz.

Elvállal a legjutányosabb ár mellett kizárólag 
szolid kivitelben, előadott vagy saját tervek 
szerint egyes bútorok vagy egész berendezés 
készítését. Klauzál-téri fényesen berendezet 
bútor áruházában pedig kész bútorokból állandó 
===i7r kiállítás van. 1 -

„BANKEGYESÜLET MINT SZÖVETKEZET“ 1902. ÉVI MÉRLEG- ÉS ÜZLETEREDMÉNY-SZÁMLÁJA.

VAGYON. ZbvC ©rlegr-ezá, m i a.

Pénztár-számlának.............................................
Felszerelési számlának....................................

levonva 15" o leírás...................................
Alapítási számlának....................... .

25" íj leírás az eredeti összegből . . .
Kötelezvény-számlának....................................
Váltó-számlának .............................................
Értékpapír-számlának dec. 31 árfolyam szerint 
Üzletrészekre adott előlegkölcsönök . . .
Adósok : fedezettel.............................................
Intézeteknél elhelyezve.........................■ ■ ■

K. if.

1948 60 
292 GO

3470-
1000- 2470 

74211 20 
227424 24 

1236 
4180 — 
200 
580 14

teher.
K.

315724 15

315724 15

113
124

65/94

1. tartaléktöke számlától....................
I. évtársulat jövedelmi számlájától
I. évtársulat befizetése üzletrészekre . .

II. évtársulat tartaléktőkéje................
II. évtársulat befizetése üzletrészekre . .

III. évtársulatra előre befizetett üzletrészek
hl. „ „ „ könyvdijak
hl. „ „ „ felvételi dijak
Visszleszámitolt váltók............................
Betéti számlától; betétállomány decz. 31-én

tőkésített kamatok . . .
Előre bevett kamatok ............................
Átmeneti kamatok.....................................
Hitelezők számlájától (kölcsönök elszám. alatt) 
Egyenleg.................................................

Szeged, 1902. évi de^zember hó 31-én.

TARTOZIK.
A könyvvitelért: Sprenger Kálmán, pénztárnok.

XT zleteiedmény-szárala.

K. f.

20668 97 
43074

_K._I f.
1764 83 
1422 28 

114847 — 
768 58 

30713 — 
1663—: 

65 40 
308 — 

136323 03

21099 71 
1326 16 
468 83 
711 53

K. if.

311481 35 
4242 80

315724 15

Terhek:
Leírások : felszerelésekből 15%>........................

alapítási számlából 25", u . . . .
Tisztviselői fizetések........................................
Üzleti költségek: házbér, szolga fizetése, 

adók, illetékek, fűtés, vitágitás, nyomtat­
ványok, bélyegek és kezelési költségek .

Visszlcszámitolási kamatok..............................
Folyószámlái kamatok...................................
Betéti kamatszámlának kifizetett és tőkésitett

kamatok..................................................
Tiszta jövedelem.............................................

levonva a leírás, felszerelésekből és ala­
pítási számlából.........................................

K. jf.
292 60 

1000

K.

1292 60 
3895

4741 83 
4288 65 
749—

899 72
5535 40 

1292 60

K. f.

15866 80

4242 80
20109 60

Schaffer Vilmos, vezérigazgató.

KÖVETEL.
Jövedelmek:

Könyvdijakból...................................................
Intő dijakból..............................................
Kamatok váltó- és kötelezvény kölcsönök után 
Értékpapír-számlától.........................................

651 tag 
497 „

1902. január 1-en volt 
1902. évben belépett .

Összesen 1148 tag 
Kilépett . 82 „

Maradt 1902. dec. 31-én 1066 tag

1686 üzletrészszel. 
1009 „
2695 üzletrészszel. 
219 „

2476 üzletrészszel.

K. I f. K. f. K. f.
186 90
67 80

19410 26
444 64 20109 60

20109 60

Csernovits Agenor, elnök-helyettes. Straubert Izidor, elnök. Bokor Adolf. Winkler József. 
Regdon Gejza. Biró Benő. Schäffer Vilmos. ~

Perjéssy László, f -b. elnök.

Rosenberg Zsigmond. Rózsa Béla. 
Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk:

Patzauer Sándor, f.-b. tag. Dr. Gerle Imre, f.-b. tag.

laiászoH figyelmébe!
' Dusán felszerelt fegyver-raktáramra felhívom 

a vadász-sport híveinek figyelmét. Fegyvereim 
kitünően hordanak és a legújabb szerkezetűek. 
— Kérem dúsan felszerelt fegyver-raktárom 
megtekintését. Tisztelettel

Sebők: Mihály
SZEGED, Széchenyl-tér, Jerncy-ház-

u

Mi

Nyomatott Várnay L. gőzerejű könyvnyomdájában Szegeden 1903.
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